

Hétfői Napló

Előfizetési díj: Egész évre 160.—, negyed évre 40.—, 1 óra 15.— korona

POLITIKAI HETILAP. MEGJELENIK MINDEN HÉTFŐN REGGEL.

Szerkesztőség: VIII., RÖKK SZILÁRD-UTCA 3. Kiadóhivatal: VI., NAGYMEZO-UTCA 8. SZÁM.

Olaszországban eltemetett hőseink sírjainak gondozása

Előzetes hírek

Apponyi Albert gróf elnöklésével

— A Hétfői Napló tudósítójától. —

A háboruban elesett olasz katonák anyjának és özvegyeinek nemzetközi szövetsége arról a kegyeletlen elhárításáról értesítette a magyar kormányt és a magyar közönséget, hogy az olasz földön ehunyt magyar katonák sírjait is gondozani kívánja. Ez ügyben Budapestre érkezett marchese Silvio Giugni és Apponyi Albert grófot kérte fel arra, hogy vállalja el az e tárgyban Budapestben összehívandó értekezlet elnökségét.

Ez az értekezlet vasárnap délelőtt Apponyi Albert gróf elnök ösvénye is üli a Pester Lloyd nagyeremében és ezen az értekezlet esakidok tagjai közül igen sokan jelennek meg.

Pontban tizenkét órakor megérkezett József Ferenc főherceg is. Igen nagy érdeklődés mutatkozott az ügy iránt a Budapestben tartó olasz diplomácia és katonai hatóságok részéről is ezek tagjai valamennyien magukénak családtagjaikkal együtt az értekezleten ott voltak: Carnacolo és Casageta herceg olasz fővez. Castagna herceg, Siliato Giugni márk. Mombelli olasz tábornok nejevel és leányával, Acquarene grófnő, Arturo báró, Coppi ezredes, Tiantelli di Montebello herceg, Vinci gróf képviselői tanácsos, Tersio R. konzul, Nesda tábornok és neje, Acquarene gróf, Anelli márk. A kormány részéről Pekár Gyula államtitkár volt rész az értekezleten a honvédelmi minisztérium részéről Kirchner István ezredes, a hadügyminisztérium részéről gróf Khuen-Héderváry Károly és Krieshaber ezredes.

Apponyi Albert gróf melez szavakkal emlékeztet meg az olasz nők nemes ajánlatáról, majd utána marchese Silvio Giugni olasz nyelven monott beszédet, amelyet Apponyi gróf ismertett magyar nyelven és amelyben felhívta a jelenlévőket, hogy alakítsanak bizottságot, amely az Olaszországban működő és a hőseik sírjait gondozó szövetséggel az érintkezést tartsa fenn.

Gróf Khuen-Héderváry Károly a háboruban felült tüzehelyek utjájépítésére alakult bizottság nevében indítványt terjesztett elő a szervező bizottság összehívására vonatkozóan. Előnként Apponyi Albert grófot, alelnök tisztségére gróf Miksa Arminét és legjelöltné a következőket választották meg: a külügyminisztérium részéről báró Bánffy Zoltán, a vallás és köznevelési minisztérium részéről Pekár Gyula államtitkár, a hadügyminisztérium részéről Kirchner István ezredes, Berzeniczky Albertot, az Olasz-Magyar Egyesület elnökét és Zambra professzort, az egyesület titkárát, a Vöröskereszt részéről báró Josipovich Geza, a Hadi Sír Gondozó Alap részéről gróf Khuen-Héderváry Károly elnökét és Baneth Nándor ügyvezető alelnökét. A választmány a következőképpen alakult meg: gróf Apponyi Albertot, Vasi József, Fildorfy Emma és báró Feichtner Eleménné.

Kirchner István ezredes felvilágosítást után az értekezlet Apponyi Albert gróf vezénnyel véget ért.

Osonka-Magyarország — nem ország, Egész Magyarország — mennyország!

Státáriális bíróság elé akarják állítani Heller Róbertet

Még mindig nem vitték át az ügyösszegré — Először kezdik a vizsgálatot — Egész új gyanúok merültek fel

— A Hétfői Napló tudósítójától —

Közel két hete tartja egész Budapestet izgalomban Weisz Annie öngyilkossága, melyben a rendőri nyomozást dr. Kiss Isván rendőrtanácsos, a főkapitányság intellektuális osztályának főnöke vezet és amelynek során a rendőrség dr. Weisz Róbertre tartoztatja. A rendőri nyomozás három irányban érjed ki. Az egyik annak a megállapítása, magától elhatározta-e el magát Weisz Annie az öngyilkosságára vagy valaki kényszerítette-e rá, a másik a legfontosabb: büntetésre lete Weisz Annie vagy valamely büntény áldozata-e? A rendőri nyomozás harmadik feladata annak a megállapítása, hogy Heller Róbert és vállalkozó meményben járszotak közre a három millió előkalkadására. Ugy Weisz Annie, mint Heller Róbert hozzátartozott ismerősök, rokonok, üzlethelel kitalálják, de előbb még nem tisztázott a büntény. A rendőrségnek pozitívumok dr. Heller Róbert ellen még a jelen pillanatban nincsenek a kezében, mert Heller Róbert lapad. Beismeri azt, hogy Weisz Annieval szerelmi kapcsolatban állott, beismeri, hogy az öngyilkosság napján recessel hat órakor ment el a nővel és azt is beismeri, hogy egyes üzenetéről tudott, de hogy azokban neki valamely része lett volna, azt a legutóbbi írtatásban tagadja. Tagadja azt is, hogy a Madame című laphoz pénzrel járult volna Weisz Annie, az állítja hogy minden part az édesanyjától kapott a lap előállításához, viszont üzleti körveit azt mutatják, hogy a nagyobb pénzüsszegek „amamától lehet” jelző.

Eltolódott a kormányválság és az új pártalakítás

Windischgrätzék ellenzékbe mennek — Az új választások híre — Megmozdulnak a régi politikusok

— A Hétfői Napló tudósítójától —

Az a nagy lendülettel megindított mozgalom, amely az új pártalakítás kapcsolatban megindult, előbb pártiszritó akcióvá szűzородott össze, majd pedig teljesen elhaltak. Ma már nincs szó többé pártalakításról, de a tisztázási sem igen emlegetik. Általában a nagy fellobbanásnak nincs egyéb eredménye, mint hogy néhányan duzogói kezdtek, mert nem nevezték őket, mint „szólesők” ekei. Ma már úgy beszélnek a különböző levek állásról, hogy egyetlen iv sem volt, amely kifejezetten pártalakítás célzott volna, ellenben valamennyi bizonyos első kérdésében való állapont-tekintést jelentett. Kéberilli most az is, hogy

mindenki mindent alárt és az összes levek tulajdonképpen azonos neveket szerepeltek

és így a végén arra értek föl az öt hat felé hurok párt, hogy teljesen „szólesők”, Mándag azonban a pártvál-

szel csak attól a naptól szerepelnek, amikor már bizalmas ismeretségbe kerültek Weisz Annieval.

Ugy a szombat éjszaka mint a vasárnap egész nap megtartott kihallgatás dr. Heller Róbert alibiizsázásával volt el Heller igazolta, hogy reggel hat és hét óra között elhagyta Weisz Annie lakását, hogy hat és kilenc óra között hol volt, arra nem tud pontosan visszamenekézni, de a kihallgatás előzetesítettől, tehát körülbelül addig tart, amikor az öngyilkosság történt a Széchenyi-fürdőben tartózkodott.

A detektívek a mai napon ezeknek az alibi bizonyítékoknak a helyességét vagy hamis voltát akarják megállapítani azonban ez mindeddig nem sikerült. Mindezen az alibi bizonyítások a bűntény két másik irányára is rendkívül fontosak dr. Heller Róbertet mind addig nem lehet átvinni az ügyösszegré, amíg alibi teljesen nem tisztázódik. Valószínű, hogy az álszakai kitalálásokkal kapcsolatban az alibiizsázás tisztázása fog az akkor Heller Róbertet az ügyösszegré viszik.

Érdekes megemlíteni, hogy ebben az esetben, ha Heller Róbertet a vizsgálat bíró bírósága találja bűntényre a státáriális eljárás intézkedése alá esik, mert felelősségrevonása öngyilkosságra való rábírás miatt is megindul ellene.

A következő hetekben — politikai körökben legalább így tudják — igen sokszor fogják hallani Apponyi, Tóth János, gróf Bethlen Isván, báró Kärthy Leó, gróf Bathányi Tivadár és mások neveit, amiből sokan arra következtetnek, hogy

nem állunk valami távol az új választásoktól.

Friedrichet, aki tegnap már nyíltan beszélt erről, a dolgokat előre megérező politikusnak mondják, de más felők is arra vallanak, hogy a nemzetgyűlés hó. napjai meg vannak számolva és a közeljövő hetekben éppen ebből az ebből fényez több pártalakítás fog történni. De a nemzetgyűlést fenvenetl veszed, mert nyíltan is bejelenti ma gróf Bethlen Isván.

Gróf Bethlen István cikke

Politikai körökben ma sokat beszéltek gróf Bethlen István cikkéről, melynek különös jelentősége tulajdonítanak. Bethlen kifejezi, hogy a kormányzat kritizál nem kell tragikusnak jelölni. Ez a bejegyzés sem nem komoly, sem nem veszélyes. Kétszelen azonban, hogy Telesi miniszterelnök kabinettjét rekonstruálni, a kormányzatot pedig homogén pártia kívánja átalakítani. Hogy ez kívánatos is, azt nem kell soha megtagadni. A kormány pártból az összes extrém elemeket, amelyek a kormány tekinélvét az ezzel az ország főirányát a külföld előtt csorbították, ki kell rekesztetni a kormánymentális pártból. Ha azonban ez nem történik meg, ha a nemzetgyűlésben a sivar jelenetek folytatódna, ha a nyugodt és komoly tárgyalás nem sikerül, ha olyan érekeések jelenkeznek, amelyek az előzők, hogy minden alkotmányos faktor közhelyesé meggyűlölték és a nemzetgyűlésnek, amely végre is nem más, mint constuante, jog- és hatáskörét a törvényesen megállapított határokon túl terjesztik, akkor

természetesen számításba kell jönnie a nemzetre való appellálásnak is.

Bethlen aztán arra figyelmeztet, hogy a király-kérdéssel való játék is illetlen dolog. A király-kérdést a politikai magánérdekek takarójának használni: ezt sem lehet tovább tűrni. A király-kérdéssel csak akkor szabad foglalkozni, ha az országban minden tekintetben rendezett állapotok lesznek és nem a belső, mint külső politikában csak erőfeszítés, de gazdasági ámorálisát várja. Ennek azonban legelső feltétele az országban levő rend.

A hétfői ülés

A nemzetgyűlés hétfői ülésének napirendjén tulajdonképpen a további teendőket megbeszélése szerepel, de mielőtt kívüli szám bőven szerepel, Friedrich István és Szilárd Lajos men. Napról szerelmekkel jelenül ki. Napról elölré Rassy Károly beszél a nemzetgyűlés suverénitásától egy báró Kärthy-féle interjúval kapcsolatban. Sárköz interpellációk is lesznek, így Sztrenczányi György az Ébredők ügyében intéz kérdést a belügyminiszterhez, Schandl Károly pedig a keleti marhavás kérdésében kíván a gazdasági megnyugtató választ. Hír szerint valami formában Tomori Jenő is szóvá akarja tenni Berárd miniszterrel való afférrá.

nyugalom áll be. A külpolitikában til. aközök a kis entente diktatúrája ellen és Franciországnak, Angliának, Olaszországnak és Amerikának nem

Befejezték az osztrák gazdasági tárgyalásokat

Heinl osztrák kereskedelemügyi miniszter tegnap fogadta a Magyar Iparosok Beszerzési Szövetségének elnökét, Korányi Mártont, aki részletesen ismerte le a magyar iparosság szervezkedését. Heinl miniszter tetszéssel fogadta Korányi javaslatát, amelyek a magyar és osztrák iparosság működésének kölcsönösségére vonatkoznak. A magyar, osztrák, cseh és németországi kézművesipari érdekeltégek együttműködésére vonatkozó irányelvekre vonatkozóan meggyezéses jött létre. A tárgyalásokat az osztrák ipari szövetekek közötti szövetségi részéről Zimmerl Ferenc igazgató vezette.

A Heinl osztrák kereskedelemügyi miniszterrel és az osztrák kormány képviselőivel folytatott tárgyalások azon az elvi alapon fejeződtek be, hogy mindkét kormány a kölcsönös gazdasági érintkezés mind szorosabb lételet és kiépítését tartja szükségesnek. Az elvi alapokat illetőleg teljes egyeztetés jött létre. A részletes tárgyalások december hó első felében Bécsben lesznek. Az osztrák delegátusok holnap dében utaznak el.

Az orosz- lengyel béketárgyalásokat nem szakították meg

Borzalmasak és tarthatatlanok az orosz viszonyok - Minden orosz család hatenként egy katonai köpenyét köteles beszoigáltatni

Bécs, november 28. (A M. T. I. magánjelentése.) A Neue Freie Presse jelenti Varsóból: Alaptalan az a hír, hogy Rigában megszakították a béketárgyalást és a lengyel meghatalmazottak egy része elutazott Rigából. Annai igaz mindössze, hogy Domska, a lengyel küldöttség vezetője, az oroszok utólagos követelését miatt Varsóba utazik új utasításokat kéri. A Neue Freie Presse másik varsói távirála szerint a lengyel békeküldöttség vezetésében annyiban térőnkül van az is, hogy Daszinszky miniszter veszi át a delegáció elnökségét. Tény az is, hogy az akadályok, amelyekkel Rigában az orosz delegáció támaszt a lengyel küldöttségeknek, hosszabb szünetelést fognak okozni a tárgyalásokban.

Bécs, november 28. (A M. T. I. magánjelentése.) A Neues Wiener Abendblatt jelenti Baseli-ből: Lenin rendeletet adott ki, amelyben minden nő súlyos büntetés terhével arra kötelez, hogy a katonák számára bizonyos mennyiségű fehérneműt varjjon. Minden család nyolc napon belül egy katonaköpenyt köteles beszoigáltatni.

Bécs, november 28. (A M. T. I. magánjelentése.) A Wiener Morgenzeitung jelenti Prágából: A Pravo Lidu jeleni, hogy a szociáldemokrata munkásküldöttség tagjainak egy része visszaérkezett Moszkvából. A hazakerülőket az mondják, hogy oroszországi viszonyok elsősorban morális szempontból borzalmasak és tarthatatlanok.

Varsó, november 28. Sapieha külügyminiszter november 24-én Csicserinhez és Rakouskhoz jegyzékelt intézett, amelyben utal arra, hogy a rigai szöveteledeigó olyan lakókat alkalmaz, amely megnehezíti a tárgyalások kedvező fejlődését.

A lengyel kormány annak a kétkedésnek eloszlatására, mintha a szövjet nem ösztönit akarná a háborus állapot megszűntetését, azt ajánlja, hogy a két delegáció haladéktalanul állapítsa meg terminus, ameddig a békeszerződést végérvényesen aláírják. (M. T. I.)

Közokirathamisítás a Windischgrätz-féle burgonyadara bűnyűben

— A Hetfoi Naplo tudósítójától. —

Ismeretes az a nagy bűnyű, amely évekkel ezelőt a burgonyaközvetítő iroda vezetői ellen burgonyadara szállítással keletkezett. Az ügyesség hivatali sikasztás büntelte minden folytató eljárást Marich Jenő miniszteri tanácsos, Miklós Jenő és László Ernő igazgatók és Wollák Jenő könyvelő ellen.

A bűnyű eljárást azonban megszüntették, mert Windischgrätz Lajos herceg külföldön tartózkodott és a bűnyűvel azzal védekeztek, hogy a burgonyadara-ügylet származott 3,000,000 koronát a hercegnek ádták. Amidőn a herceg külföldi tartózkodásából visszaszérkezett, azonnal jelentkezett dr. Margalits Ede vizsgálóbíró előtt és kérte kihallgatását. Vallomása során

előadta, hogy a terheltek védekezése igaz, a három millió kilencszáz ezer koronát kéhez vette és az összegről elszámol, ha majd erre az illetékes bizonyítékok keletkeznek. A kir. ügyész a herceg vallomása folytán újabb indítványt terjesztett elő az ügyben a megváltozott tényállás folytán. Dr. Szilassy Pál kir. ügyész ugyanis azt indítványozta, hogy a herceg vallomása alapján kétségtelen, hogy az ügyi bizonyítékok a valóságtól eltérő adatokat vezettek be, tehát a kérdés felbontása és tisztázása céljából a vizsgálóbíró újabb vizsgálatot folytatson le, még pedig közokirathamisítás bűntette miatt.

A vizsgálóbíró még nem döntött az ügyész indítványa felett.

Vasárnap titkos népszavazással emelik trónra Konstantint a görögök

Bécs, november 28.

(A M. T. I. magánjelentése.) A Neue Freie Presse jelenti Athénből: A kormány felhívást tett közzé, amelyben az van, hogy a nemzet a választásokon kinyilatkoztassa, hogy elítéli azokat, akik megtaradták Konstantin alkotmányos király ama jogát, hogy a görög trónt elfoglalja. Azok a körülmények azonban, amelyek közt a király az országot elhagyni volt kénytelen, népszavazást tesznek szükségesnek, hogy ismét érvényesülhessen az uralkodó jelszava: „A nép szorele az én erőm!” A görög nép december 5-én, vasárnap alkalmat kap, hogy titkos szavazás útján bizza meg a kormányt arra, hogy a királyt felkérje, térjen vissza és vegye át újabb jogait. Athénben azt hiszik, hogy Konstantin király a népszavazás után azonnal visszatér.

Bécs, november 28.

(A M. T. I. magánjelentése.) A N. Fr. Pr. jelenti Londonból: Leygues francia miniszterelnök délután ismét különböző tanácskozásokat folytatott a vezető angol államférfiakkal. Az értekezlet tulajdonképpeni munkáit csak hétfőn kezdik meg, mert Sforza gróf nem tud vasárnap előtt Londonba jutni. Lloyd George Leygues álláspontjával szemben határozatlan ragaszkodik ahhoz, hogy a görög kérdést a mostani találkozás oldják meg véglegesen. Leygues ezért elutazását kérdé estére halasztotta. Az értekezlet francia és angol körében azzal szólnak, hogy közös intézkedésekben állapodnak meg arra az esetre, ha Görögország ántant-ellenes politikát üzne. Diplomáciai körökben elterjedt hír szerint Lloyd George helyetteszik abba, hogy Konstantin ismét trónra lépjen Görögországban, mert akkor Anglia embere volna, mert neki köszönhető trónját.

Két millió kiscempészéséért hat hónapi fogház

A Mandl-család ügye a Kuria előtt

— A Hetfoi Naplo tudósítójától. —

A pénz felbűlvezése idején az 1920. évi III. törvények büntetés terhe mellett megtiltotta a lebevezetésnek pénzeszavásárslást és azok kiscempészését. A Mandl-család több tagja és pedig Mandl Elias, Mandl Iszák és Mandl Armin rendszeresen ütköz az eszerónorás lebevezetésen bankjegyeknek megazálott területre való kiscempészését. Megfordultak egyre hatszor Budapesten és minden alkalommal nagyobb összeget vittek Nagyvárudra, úgy hogy körülbelül kétfélmillióra rug. annál kiscempésztek.

Egy alkalommal r. okonak. Rosenfeld Farkas, kevesetbe a hasznolt, amit neki, mint beavatottnak írttak, mire bosszúval telejelentette Mandel Iszák. Detektívek mentek ki éjszaka a lakásokra és mindhármat letartották. Mandel Armin-Szerlek Gyozó detektívek átadott szövegét vezényelt korona készéknél azt, hogy mint följelentőnek, ennyi utalalom jár, fogadják el az összeget, ne tegyen följelentést, akkor még kezesítjük ezt a pénzt is. A detektív szöveg bejelent a dolga, de mégis letartották őket.

A budapesti büntetőtörvénysek lebevezetésen pénz észavásárslása és kiscempészése miatt Mandel Elias háromévi, Mandel Iszákot két és fél év, Mandel Armin pedig évenkénti négy hónapra büntetésre ítélték. A vizsálati folyamat az egész büntetés kitöltésnek vettek és elrendeltek azonnal sámbotárahelyezését.

Mandel Armin büntetését kétevi és egyháromévi és 10,000 koronára szállították le, míg Mandel Iszákot teljesen fölmentették.

Összevert a közönség három football-bíró

Verekedéssel zárultak a vasárnapi sportesemények

— Hetfoi apló tudósítójától. —

A tegnapi sportesemények, a sporttól függetlenül, rendőri eseményekké szajultak, mert az egyes mérkőző felek közdelmébe a közönség is beleavatkozott és ha már a játékosok nem bírték ki bosszúját, legalább elégtételt szerezett a bírótól a családásért. Ugy látszik, minden sportpályán felpaprikázott közönség figyelte az eseményeket, mert három különböző sporttelepen egyidőben játszódtak le a verkedések.

A harci jelentés a következő: A Wekerle-telepi football-pályán az Ulpesti Törökös Sportegylet mérkőzött a Wekerle-telepi Sport-Clubbal. A mérkőzést Bratkovits József bírta vezette, aki Szeeszyt, a Wekerle-telepi játékosát durva játék miatt kiűlthette a pályáról, amire a kiűlthött játékos nekirohant a bírónak és arculütötte.

Szeeszyt akciója, a közönség egyes rétegeiből kellemes hangulatot váltott ki és a publikummal hasonló tevékenységre ösztökélte. Amikor a mérkőzésnek vége volt, a közönség egy része körülfogta Bratkovits bírót és botokkal, ököllel, tenyérrel verésre vette. A szerencsétlen ember a Borosnyí-utadn menekült, de menekülése közben újabb és újabb ütéseket kapott. Vegre sikerült egy lakóhá-

skapuján egérvat nyernie a megvert football-bírókat, akit a toadbbi inzultusoktól a ház lakói védelemeztek meg, majd rendőrök érkeztek, akiknek fedezete alatt sikerült a tömegben keresztül egy közeli villamos-állomásra szökődni Bratkovits Józsefet. Hogy támadói kik voltak, azt a rendőröknek nem sikerült megállapítaniuk.

Hasonló jelenetek játszódtak le a Budapesti Sport-Egylet és a Rákospalota Torna-Club mérkőzésén, ahol Geró Ferenc bírót verték meg, majd a Postásoknak a Kispesti Sport-Clubbal tartott küzdelemén Koller Aladár bíró kompt néhány szelidőbb legyintést.

A megvert bírók a sportegyesületektől kérnek elnézést.

A magyar nemzet halála Hollandia iránt

Ünnepély az Urániában

— A Pesti Naplo tudósítójától. —

Zsufolásig megtöltötte vasárnap délelőt az Urániát az ünnepi közönség, amely azért gyűlt össze, hogy kifejezze hálóját és szeretetét Hollandiával szemben azért a sok jótétért és könyörületes áldozatkészségért, amelyet Hollandia lakossága a legkülönösebb formákban tanusított szerencsétlen nemzetünk iránt.

A kitűnően sikerült ünnepségen társadalmi életünknek számos előkelősége jelent meg, — köztük Auguszta főhercegnagyasszony, József Ferenc főherceg és Zsófia főhercegnő, továbbá a budapesti holland kolónia tagjai, Fiedlerus főkonzull az élőkön. Az ünnepséget a holland és magyar himnusz elneklése nyitotta meg, majd Sestényen Jenő dr. ref. teol. tanár üdvözölte holland nyelv. és megjelentelek. Utána Pekir Gyula ny. miniszter tolmácsolta a magyar kormány hálóját, a nemes Hollandia iránt. A beszéd után József Mari szavalt a nagy hitással Korona Andor „Holland sziv” című versét, majd Csillag Béláné ismertette Hollandiát velített képekkel. Utána az Egyetemi Énekkarok énekeltek el néhány dall. Tolgy László beszédével, majd Medek Anna adott elő páratlan művészetet két Beethoven-dall. Az ünnepséget festői előkép fejezte be, amelyben mintegy 40 magyarruháas leány hódolat ki mutatja be Vilma holland királynőnek, míg közben Kiss Ferenc, a Nemzeti Színház művésze, Zichy Géza gróf ünnepi költeményét szavaltta el.

Seiyem és horgolt nyakkendő... na drágartók, ferfi divatcikkek... Nyakkendőház... Csebulajonok: László Andor, IV., Károly-G. 3 (Klotild-palota) és V., Isák Ferenc-utca 14

A CEZARINA V. része: Ophir, az ötozeréves város AZ OMNIÁBAN! Előadások kezdete naponta 4, 6 és 8 órakor legyek a sz. n. házi pénztárnál és Bdr. dnál kaphatók

Hamis fogakat Brillianst Ékszeri Platinát Antik tárgyakat Képeket régi és modern Disztárgyakat... GROSS ANNA... legmagasabb napi áron veszi: VIII. József-körút 23., telef. 1.

Hiszek egy Istenben, hiszek egy hazában. Hiszek egy isteni örök igazságban, Hiszek Magyarországot feltámadásában I (Amon.)

HIREK

Vasárnap leplezik le az Irredentázókat. A Védő Ligát Szövetsége vasárnap, december hó 5-én leplezi je a Szabadsághéren felállított négy szobrot: a Kelet, Nyugat, Észak és Dél Irredenta szimbólumot. A leplezésen a vármegyék, városok és községek küldöttségei jelennek meg s díszmagyarban teszik le koszorújukat a szobrokra. Minden házban és középületben a háromszínű magyar zászló jelzi a szoborleplezés ünnepi akusát. A templomokban ünnepi istentisztelet lesz, mely a Szózat-lal kezdődik. A templomokban ünnepi istentisztelet lesz, mely a Himnusz-szal végződik. A leplezés pillanatában, pontban délelőtt tizenegy órakor, az egész országban megkondulnak a harangok. A szobrok költségét a Védő Ligát Szövetsége előlegezte. de felkér minden egyes magyar embert, hogy e szent niozalmukhoz huzs állással járjon. Ugyanezzel szentlelkű a magyar irredenta zászlót is, melyben Szent István birodalma minden egyes megyéjének címerét behimejezték.

Szerényl a forgalmi korlátozások esékentéről. A Neue Freie Presse beszámolója közli Szerénylú hírával, aki a forgalmi korlátozások esékentését ajánlja és a közelebbi bécsi gazdasági értekezletre a jövőre nézve nagyjelentőségűnek mondja. Kérvánatos volna. — mondotta Szerényl. — hogy Bécsben evyözön az a betálas, hogy egymással evázazódok öts együttel és gazdaságilag egymásra utalt neket nem lehet soká elválasztani gazdaságilag távolítottani egymástól.

Széky János jelük az özl kerületben, Macky Emilnek, az özl kerületi nemzgyűlési képviselőnek lemondása után megüresedett mandátuma a választókerület kigazdál, bánya- és vasgyári munkásai vasárnap délelőtt küldöttjéig keresők föl Székely János volt népjóléti államtitkár s arru kérték, válassza el a kerület képviselőt.

A nemzetiségek egyenjogúsára a pénzügyigazgatásba. A hivatalos lap vasárnap számában a pénzügyminiszter rendeletét közli a nemzetiségek egyenjogúságról szóló kormányrendelet végrehajtása tárgyában. A rendelet értelmében a pénzügyi hatóságok kötelezettek rendelkezni az érdekeltektől igénybevételek és költségek hivatás. A községek és nemzeti kisebbségek tartozó állampolgárok a pénzügyi hatóságokhoz anyanyelvükön is fordulhatnak a hivatalok a hozzájuk intézett beadványokra és beadványokra hozott határozataikat a beadvány nyelvében közli a félét. A nemzetiségekkel az érdekeltektől tartozó nem szolgálhat akadályul arra, hogy az állam- banki, bármely hivatali feltöltés és bármely mellőlése ellenében, Emelleg gondoskodni kell arról, hogy ott, ahol a törvényhatóság vagy község hivatalos nyelve nem a magyar, a pénzügyi közigazgatási hatóságok a hivatalok vezető állásúra a szükséges nyelvekben járjon szergek alkalmatlanságnak és a jelenleg a. n. azazban levő pénzügyi tisztviselők kötelesek a nemzeti kisebbségek nyelvének egyikét két éven belül elsajátítani.

A flumel egyházmegye kormányzója D'Annunzio ellen. Rómából jelentik, hogy a flumel egyházmegye apolitikai kormányzója, a Corriere d'Italia-ban d'Annunziohoz levelet intéz, a melyben flumel népének nevében arra kéri. Kössön békét. A nép — mondja a levél — nem látja annak szükségét, hogy a rapallói szerződést megváltoztassák, s azt hiszi, hogy most már nincs más hátra, mint a befiejezt lény előtt meghajolani és nemes eszméivel békés eszközökkel megvalósítani. (MTL.)

Az Eötvös-kollégium kurátora. A követségi miniszter, mint a hivatalos lap vasárnap száma jelenti, a bérs Eötvös József-kollégium felállítását kuratóriumi minőségben gróf Teleki Pál miniszterelnök ruházta.

Londonban barikádokkal védekeznek a sinffeinek ellen

A külügyi hivatalt várszerűen megerősítették

Páris, november 28. (Havas.) Az újságok jelentik Londonból: A tegnapi nap folyamán megszenvedő intézkedéseket tettek a főváros bizonyos épületeinek védelmére, hogy a sinffeinek esetleges támadásai val szemben ne legyenek védtelenek. Lloyd George és Bonar Law lakóháza, valamint néhány minisztériumi barrikádokkal vettek körül. A parlamentbe való szabad belépés jogát felüggesztették. A Journal szerint az ir

Jönnek a szibériai hadifoglyok. Pozsonyból jelentik, hogy a cseh sajtóhíradó közlése szerint legközelebb három hajó érkezik Triestbe, amelynek utasai legnagyobb részben magyar és csehországi német hadifoglyok, akik valamennyien Szibériából indultak hazra. Az első hajó a Majnau, december elején, a Steigwald gőzös december végén, a Nürnberg pedig január elején érkezik meg Triestbe.

Gázmergezés két halottal. A Slefánia-ut 25. számú házban Elek Árpád nyug. miniszteri tanácsos lakásában két halálos kimenetelű gázmergezés történt. Szabó Juhász 20 éves cseledeány nyolchónapos kis fiával gázmergezési szenvedett. A családfeleány nyitvafejtette a gázcsapot és máre a mentők kiérkeztek, meghaltak mindketten. A VII. kerületi rendőrkapitánygról dr. Márly Sándor rendőrkapitány, dr. Sándor Balázs rendőrorvos állmentek ki a helyszínre, hogy megállapítsák, vajjon öngyilkosság vagy véletlen szerencsétlenség esete forog-e fenn? Szabó Juhász két héttel ezelőtt kérte ki a miniszteri tanácsos a menhelyről és gyermekével együtt lakásába fogadta. A két holttestet a törvényeszi orvostani intézetbe vitték.

A kultuszminiszter közönete. A követségi miniszter, mint a hivatalos lap vasárnap száma jelenti, Bérs Lajosnak azért a s újabb áldozatkészletét, hogy néhai Rémachi László festőművész egy női arcképet a Szépművészeti Múzeumnak ajándékozta, közönetét nyilatkoztatta.

Öngyilkos tanuló. Szécs Tivadar 18 éves diák a Terék-körút 85. számú házban, egy barátja lakásán, mellette ölte magát. Mire a mentők kiérkeztek, meghalt. Holttestét a törvényeszi orvostani intézetbe vitték.

Az Eskenásy-család és a kitoloncolási rendelet. Ismeretes, hogy napnap után, vagy helyesebben éjszakaóról éjszakaóra tömegesen állították el a különböző kerületi kapitányságokra azokat akik 1914 óta költöztek a fővárosba és a legnagyobb szigorral kitoloncolniuk mindenként, akik alkalmatalann idegennek minősítenek. Ilyenek sors érte az előkele Eskenásy-családot is. Az Eötvös-utca 87. szám alatt levő lakásukból a V. ker. kapitányságra állították elő Eskenásy Nachman nagykereskedőt feleségével és két nagykorú fiával. Az Eskenásyok tulajdonképpen spanyol származású zsidó-család, akik azúrn Romániába származtak el és Eskenásy Dávid fiait meg Giorgiában (Románia) születtek. A fiúk, Dávid és Mór Bukarestből Bécsbe költöztek és ott különböző kereskedelmi vállalatokat létesítettek. Még 1914 előtt Budapestre jöttek és itt is különböző árukat és vállalatokat létesítettek. Van az Útca 47. szám alatt fakétfőnyar-vállalatuk. festékek és envyvárukat, de azoknál mindkétben a lösdre és carbonátomárvások is. A VII. kerületi rendőrkapitányságon tárgyalás alá került az Eskenásyok kitoloncolási ügye és képviselőikben dr. Domonkos István nemzetgyűlési képviselő hozta elő. hogy a két fiú még 1914 előtt magyar állampolgár volt, az őregek pedig már 15-20 év óta Bukarestből is felöltött övenként Budapestre s itt évvagyfűrdőket használtak. 1918 óta pedig állandóan budapesti lakosok. A rendőrség mindezen körülmények ellenére is úgy ítélték, hogy az Eskenásy-családot a fővárosba vitették. A salái autójukon há-

ügyekkel foglalkozó államtitkárság épületének kapuját vasláncokkal zárták el. Sir Greenwood páncélos gépkocsis használ a főváros utcáin. A külügyi hivatal hasonlatos egy várhoz. A lapok annak a véleményüknek adnak kifejezést, hogy a legutóbbi házkutatások során valószínűleg olyan jeleket jutottak nyomára, amelyekből messze ágazó sinffeségeszküvésére leher következhetni, amelyet hőtől ónkartik vögrehajtan. (M. T. L.)

mentek a toloncházba. de nemcsak maradtak ott, mert a belügyminisztérium elrendelte az áru sűrűs reviziót és egy óra mulva az egész Eskenásy-család elhagyja a toloncház.

Ausztriai Németországól kér lisztet förtés. A Neue Freie Presse beavatott köréből arról értesül, hogy az osztrák kormány azzal a kéreessel fordult Németországhoz, adjon kölcsön neki nintegy hat-száz vagon lisztet. A kormány azért tette ezt a lépést, mert a már eedekes és ki is fizetett amerikai búza esedékes szállítmányi késnek. A városháztól érkezt ma az a hír, hogy a közlekedési minisztérium szágnyon vagyon lisztet fogadja le, ami a bécsi népkonvencziem föl kérelve lett volna. Ha a felsőházban érvénylen marad, be kell zárni a népkonvencziem. Már telen huszonhárom napokya hatvan ezer ömterit élelmezeti minden nap. (MTL.)

Újabb áthelyezések a rendőrségen. Dr. Nádasy Imre főkapitány a szolgálat érdekében újabb áthelyezéseket eszközölt a rendőrségen. Antal Lajos rendőrnagyas a VI. kerületi kapitányságról a IX. kerületi Laky Elemér rendőrnagyasot a IX. kerületből a VI. kerületbe, mindkettőt kerületvezetőhelyettesi minőségben, azonkívül dr. Muskó Sándor rendőrnagyasot a VI-ból a VIII. kerületbe, dr. Geraculj Béla rendőrkapitányt a II. kerületből az I. kerületi kapitányságra, dr. Ferdinánd B. beosztott rendőrkapitányt a főkapitányság államrendőrségi igazgatóságát a II. kerületbe, dr. Sándor Imre rendőrorvosmagazt a VIII. kerületből a VI. kerületi kapitányságra és Kerény Jenő rendőrorvosmagazt a VI. kerületi kapitányságról a VII. kerületbe helyezte át december 1-én hatályval.

Esperantó-kongresszus Budapesten. A IV. országos esperantó-kongresszus, amelynek 1915-ben Pozsonyban kellett volna üléseznie, 1921. augusztusban a prágai esperantó-világkongresszus után Budapesten fogják megkezdeni. A kongresszusra meghívják a világkongresszus résztvevőit is.

Siklasztott és megszökött a komáromi cseh tanfelügyelő. Komáromból jelentik, hogy Horzsekov Sztján cseh tanfelügyelő azon ürügyre, hogy hivatalos ügyben. Ungvárra utazik, eltűnt az ottani hivatalos penzt. A tanfelügyelő újrátáma szökött át Jelemsz és a cseh közigazgatási korrupciójára, hogy a megszókött tanfelügyelő a Kárpát-Pudacumú lap már egy fél évvel ezelőtt lopással és oktrahamisítással vádolta, mert a tanítók fizetését előlegelelő száadványzer koronát ellopott s bár a véd beiga-zódott, a cseh kormány még sem bűntette meg, sőt meghagyta hivatalában.

Életunt nek. Kulcsár Istvánné 37 éves bérköcsinés Egressy-ut 2. számú lakásán öngyilkosságot szándékozott nagy-mennyiségű lúekölösköt és hispermanendátot ivott. Salvos állatában szállították az asszonyt a Rókusba. — Rucs Erzsébet 24 éves mindenes Retek-utca 28. alatti szolgálat helyén öngyilkosságot szándékozott lúekölösköt ivott. A mentők az Új-szenjános-kórházba vitték. — A Terék-körút 4. szám alatt szolgálat helyén Balog Ilona 24 éves cseléd öngyilkosságot szándékozott a mentők átmozdították a Rókusba vitték. — A Batza-utca 6/b számú házban Liza Dánielné 44 éves bábócs neje sósavat ivott. A mentők a Rókusba vitték.

Háromszáz embert letartóztattak Dublinban. A múlt héten Dublinban háromszáz embert tartóztattak le. Felmoyben tegnap egy rakított alkalmával két katona megölt, két másikat katonáit és egy tisztet megsebesítettek. (MTL.)

Grög eljutott. Zambó Sándor 75 éves nyugalmazott pénzügyi Ázsia-teleki-utca 4. számú lakásán föléltette magát. Holttestét az orvostani intézetbe vitték.

Színház és filmujdonságok

Dalestye a Zenekadémiában. Vasárnap délután négy órakor tartotta meg ária- és dalmatinéit a Zenekadémiában nagyteremben Csilla Józsefné énekesnő. A Zenekadémián terme szűkösége miatt az alkalomból s a közönség zöme taposkál honoriált a fiatal művésznő előadását. Csilla Józsefné jól iskolázt, bármennyos meleg hangon énekelte Donizetti, Mozart, Mevberber és Liszt szerzeményeit az Operaház zenekarának kísérete mellett. Behelizés, kitűnő csenevész hangja a legzebb jövőt jósolja a magyar művésznők, kit remélhetőleg rövidesen nemcsak a hangverseny dobogójáról hódítja meg a magasabb zene kedvelőit. A program többi számait az Operaház zenekarának öszzesvégo kitűnő előadása köthette ki. A közönség minden szán után Szikla Adolf karmestert öszzes ünnepelték.

Az Utolsó cök hunneputja szombaton, december 4-án lesz a Maqar Színházban, P. Márkus Emília vendégetelpléte, aki a rendkívül érdekes darabban kiváló feladathoz jutott. A darab előadását vasárnap este megismétlik. Ma. kedden, csütörtökön és pénteken Góthék lépnék fel a Fedora főszerepében, melynek minden eddigi előadása szulott házak előtt folyt le. Szerdán P. Márkus Emília szerepel a Névtelen asszony címszerepében. Jövő vasárnap délután 2 1/2 órakor mérsékelt helyárak mellett Rákosi Szidi vendégszerepel a nagyszerű Idd-ban.

A Pletyka dominál a Vicszinház s heti műsorában is. Egy-egy est jut a Ml ketten Szerelm vársára és a Háldokosk ellenőre számára. A többi este Hajós Sándor pompás komédiáját adják Gombaszög Fritvály és Tanay léleplevel a vezető szerepekben.

A Király-színház s hébet természetesen a rendkívül sikeres Offenbach előadások töltik be, az érdeklődés oly nagy, amilyen csak a legnagyobb sikertelnek tapasztalható. Jövő vasárnap délután az Utolsó lány játésköz ezen előadást 2 1/2 órakor kezdik és mérsékelt helyárak mellett tartják meg.

A Zsidóné a Városi Színházban pénteken kerül bemutatásra. HALEV operájai Márkus Dózsa vendévi. A főszerepeket Ocsaky Kornél, Vánó Boriska, Garó Erzsé, Lakatos, dr. Báronya, Halmas énekelik. Kedden a Szevillá borbély-adják, a többi este pedig San To, a nagy-sikerű táncos operett kerül színre.

Az új Földes-darab szulott házi a Lányom sikerét a Terike sikeréhez hasonlítanak mutatták. Hossag Rózsának meg-nagyszerűbb szerepe van, mint a Terikében. Ez a pompás vigjáték a Csütörtökön az arisztikus és népszerű Hortonek kerüli szín s, vasárnap délután is mérsékelt helyárakkal.

A Revü-Színházban s hében minden este 3/4 órakor a szerelem királya van műsoron. A színház legkezelebbi udon-zója Balassa Emil, Urav Dózsa és Marton Géza Szilveszter című operetta, melynek bemutatója december 7-én lesz.

Simonyi Mária és Pethő Attila vendégetelpléte az Andrássy-ut Színházban eseményszámba menő színvonalú teljesítmény, melyet a közönség hálás tapsokkal fogad. Sok kacagás és taps jutalmazza Mihály István irfájában Borost és Kabost, Kékéng Ilona pedig pompás magánzármával hódítja meg a közönséget. Egész héten minden este és vasárnap délután: Rouge et Noir, A ferjem Pakson stb. van műsoron.

A Cezarina befejező része a Royal-Apollóban. Ma ér utolsó etappe-jához a gyönyörű regény, a Cezarina nyolcadik és befejező részét játsszák a Royal-Apollóban, amelynek Maud Gregaards boszúja a címe. Nyolchét ritka művelésűt és egy megható, romantikus történetben való érkevény elmerítést adó ez a pompás film, amelynek minden egyes része, szereplőinek klasszikus játéka, örökös emlékeztetlünkben marad. A filmet stilszerű zenészműk kísérik. Megelőzi ezt a Pathé Journal legfrissebb száma, amelynek néhány héttel ezelőtti reprihé oly nagy érdeklődéssel fogadta a publikum. Már most jövel zük, hogy a Cezarina utáni héten Abel Gance-nek, az ünneplési francia rendezőnek főműve: A titkadk stímföldje kerül előadásra. Párisban harmadszor veszik reprihé az ideén ezt a filmet, amelynek külön érdekessége, hogy Beethoven egy tanítványának szerelmi tragédiája s nálunk éppen a Beethoven-ünnepek alkalmával kerül színre. Az előadások 4. 6. és 8 órakor kezdődnek. Jegyek Bárcznánál.

